关于进一步加强疫情防控日常管理的

几点措施

当前新冠肺炎病毒德尔塔变异毒株在全球快速流行，国内多地先后发生了由德尔塔变异毒株引起的本土聚集性疫情，并呈现多点发生、局部爆发的态势。面对当前严峻复杂防控形势，全局干部职工必须全面贯彻落实国务院、省、市疫情防控工作领导小组会议精神，必须以更严格的措施、更快速的行动、更科学的技术、更艰苦的努力，来阻断德尔塔毒株的传播。

一是坚决克服麻痹思想。进一步绷紧防控之弦,从严落实各项防控措施,做到不麻痹、不厌战、不侥幸、不松劲,以慎终如始的定力和耐力,毫不懈怠抓紧抓实抓细常态化疫情防控工作。要拧紧思想“发条”,克服厌战情绪,始终保持紧迫感和危机感,在防控力度和重视程度上“不打折扣”,坚持节奏不变、力度不减、尺度不松,每时每刻、一丝一毫都不得马虎。

二是从严人员离运管控。机关各科室、局属各单位全体干部职工要坚持“非必要不离运”的原则，如确需离运，按照“谁批准、谁负责”要求，严格履行请假报备程序。倡议全体干部职工近期尽量减少离运、出省，确需外出，出行前认真查询目的地疫情风险和疫情防控政策，外出中严格做好个人防护，所有人员一律禁止前往中高风险地区。

三是从严人员返运管控。14天内自中高风险地区入运返运人员一律实施“14+2”集中隔离医学观察；其他低风险区入运返运人员，返回后严格执行第一时间主动报告、第一时间核酸检测、“7+2”居家健康观察等防控措施，非必要不外出。

四是从严各类活动管控。所有会议、培训等活动坚持“非必要不举办、谁举办谁负责”的原则，如确需举办，需经局疫情防控工作领导小组批准，并报市疫情防控工作领导小组办公室备案，主办（承办）部门要制定疫情防控实施方案，采取线上线下相结合的方式，严格落实疫情防控各项措施。要坚持“喜事缓办、丧事简办、宴会不办”的原则，减少人员聚集。

五是从严办公区域管控。要落实好常态化疫情防控措施，全体干部职工进入办公区域要佩戴口罩，严格落实体温检测、消毒等工作，加强办公室通风换气，加强办公区域、经常使用公共设施清洁消毒；所有来访人员应佩戴口罩，主动出示“行程码”“健康码”，经门卫值班人员核实、登记、测温、消毒后，由接待科室人员陪同，方可进入办公区域，并限制行动区域，不得在办公楼随意走动；对有中高风险地区地区旅居史、外省市旅居史且不能提供48小时内核算检测合格报告的人员不予接待。

六是从严做好个人防护。全局干部职工务必提高警惕，时刻绷紧疫情防控这根弦，不信谣、不传谣，减少聚集性活动，当好健康第一责任人。持续坚持佩戴口罩、保持社交距离、个人卫生的防疫“三件套”；严格落实防护口罩还要继续戴、双手还要经常洗、社交距离还要留、窗户还要尽量开、咳嗽喷嚏还要遮的防护“五还要”。严格遵守防疫措施，在商场、超市、酒店、影剧院、体育场、公交车、地铁、机场候机室等公共场所，配合做好戴口罩、验码测温、一米线等防控措施。不得带病上班，如出现发热、干咳、乏力等可疑症状，立即到附近发热门诊就医，并及时向单位报告出行史、接触史及身体异常情况。

七是从严疫苗接种管理。接种疫苗是预防新冠肺炎最经济、最有效、最便捷的手段。尽管目前病毒发生了变异，但疫苗仍然可以有效降低新冠病毒感染，并减少重症和死亡发生，依然具有很好的保护作用。全局干部职工要主动履行公民责任和义务，尚未接种新冠疫苗的，在无接种禁忌症的情况下，务必限期接种新冠病毒疫苗，以实际行动携手共筑免疫屏障，共同守护来之不易的疫情防控成果。

八是从严进行追责问责。机关各科室、局属各单位负责人作为本部门疫情防控工作第一责任人，要提高政治站位，坚决杜绝麻痹松懈思想，自觉服从服务于全局疫情防控大局，切实加强本单位人员管理，确保各项疫情防控措施落地落实。驻局纪检组、局机关纪委将对违反疫情防控工作规定的相关责任人严肃进行追责、问责，并按相关规定从严处理。

运城市应急管理局疫情防控工作

                                  领导小组

                              2021年8月12日

