关于《运城市二次供水管理规定（草案）》的起草

说明
根据市政府立法工作安排，市城市管理局对城镇居民住宅生活饮用水二次供水管理进行了认真研究，起草了《运城市二次供水管理规定（草案）》（以下简称《规定》（草案）），现将有关情况说明如下：

一、制定的背景和必要性

随着社会的不断发展，城镇化进程不断加快，城市发展加速。城市的发展又离不开供水设施建设，而二次供水设施建设和管理维护决定了二次供水水质，从而直接关系到人体健康，事关人民群众正常生活、供水事业可持续发展和社会和谐稳定。因此，如何防止二次供水污染的发生，规范二次供水设施建设和管理，保证二次供水符合城市生活饮用水的卫生标准是一个亟需解决的问题。

由于目前二次供水设施建设和管理多元化，监管职责不明晰，运行维护责任不到位，造成一些设施跑冒滴漏严重、供水服务不规范、水质污染风险高、治安隐患多等诸多问题，群众反映强烈，城镇饮用水安全保障形势严峻。我市城镇居民生活饮用水二次供水设施建设滞后，配套设施欠账较多，管理维护无章可循，卫生管理不达标等问题突出。在此情况下，亟需出台一部二次供水管理规定，强化二次供水设施的建设和管理维护，使其有章可循、有据可依，推动形成权责明晰、管理专业、监管到位的二次供水设施建设与管理工作新格局，解决好城镇供水“最后一公里”的水质安全问题。

起草的过程

参照住房城乡建设部、国家发展改革委、公安部、国家卫生计生委《关于加强和改进城镇居民二次供水设施建设与管理确保水质安全的通知》（建城【2015】31号）以及住房城乡建设部印发的《城镇供水服务》（CJ/T316-2009）有关文件精神，结合我市城镇居民饮用水二次供水设施建设与管理的现状，起草形成《规定》（草案）。11月上旬组织我市城市供水公司有关专家对《规定》（草案）进行研究论证，同时将论证后的《规定》（草案）报请市司法局进行审核，形成了本《规定》（草案）征求意见稿。

制定的原则

一是坚持党的领导。制定城镇居民住宅生活饮用水二次供水管理规定应当贯彻落实党的路线方针政策和决策部署，参与城镇居民住宅生活饮用水二次供水管理的各单位及个人都要坚持党的领导，切实将党的领导贯彻落实到《规定》（草案）全过程。

二是坚持以人民为中心。二次供水和老百姓身体健康息息相关，二次供水管理事关广大群众切身利益，在制定二次供水管理规定过程中，要牢固树立以人民为中心的理念，从切实解决人民群众急难愁盼的问题入手，不断提高城镇居民的安全感、幸福感、获得感。

三是坚持公众参与。制定二次供水管理规定应当提高透明度，增强公众参与性。通过征集建议，召开论证会、座谈会等形式，广纳民意，汇集民智、集聚共识、为制定高质量的二次供水管理规定提供保障。

主要内容的几个方面

《规定》（草案）共24条，涉及范围、部门职责、设计和建设标准和改造要求、运行管理、卫生标准、处罚标准等内容。

涉及的范围
将城市公共供水管网的生活饮用水贮存、加压，通过管道再供居民住宅用户的供水方式都属于本规定管理的内容，为二次供水而设置的泵房、水池（箱）、管道及配套的阀门和水表、水泵机组、消毒设备、压力水容器等都属于本规定所称的二次供水设施。凡在本市规划区范围内设计、建设、维修、保洁和使用二次供水设施的单位和个人均应遵守本规定。同时规定，城镇居民住宅对水压的要求超过国家规定的最低供水压力0.14MPa标准或结合城镇居民住宅所处位置，对水压的要求超过城市公共供水管网水压标准时，建设单位或产权人应当配套建设二次供水设施。
职责分工

市城市供水行政管理部门负责二次供水的监督管理工作，卫生健康行政管理部门是负责二次供水的卫生监督工作。发改部门负责二次供水价格的监管，住房建设部门负责开发商及居民小区物业的协调管理，水务部门负责非城市公共供水水源的查处，市场监管部门负责二次供水的市场监督管理。

设计和建设标准和改造要求

二次供水应当采用安全可靠、卫生环保、节能节水的技术和设备，鼓励使用远传智能水表，推行智能化管理。对二次供水设施的设计和建设在满足与城市公共供水管网连接的基本条件和管理要求的同时，提出如何建设、如何防止污染、如何密封管理、如何防盗防破坏、如何验收等方面的要求。同时，对于既有二次供水设施，如不符合本规定要求的，提出严格按照本规定进行改造的要求。

运行管理

二次供水单位负责二次供水的日常运转、维护、清洗和消毒工作，应制定相关制度、配备相关人员、定期开展清洗、消毒，对承接供水设施清洗、消毒业务的专业清洗单位提出明确的要求，并规定二次供水单位应当将水质检测结果予以公示。同时，对由于工程施工、设备维修等原因需要停水或降压供水的，规定二次供水单位应当提前24小时告知用户做好储水准备。对因设备故障或紧急抢修等情况不能提前通知的，应当在抢修的同时提供临时供水，并通知用户等。

卫生标准

当二次供水发生污染，可能危及人体健康时，有关单位或责任人应立即采取措施，向所在地卫生健康行政管理部门和市城市供水行政管理部门报告。提出不得从事与二次供水相关工作的疾病情形。
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