附件6

2022年永济市中小学招生入学政策解读
一、义务教育阶段招生入学工作基本原则是什么？

答：公办义务教育中小学校严格按照“免试、就近、划片、分配”的原则，按“两证一致”要求进行登记，分批次录取，不得采取任何形式的测试方式录取新生。适龄儿童少年凭相关证明材料入学，确保2022年全市2016年8月31日及以前出生的年满6周岁的儿童和当年小学毕业生全部入学。

二、适龄儿童如何报名？

答：全市所有义务教育学校报名时间：2022年7月15日8:00--7月19日18:00，通过“运城市义务教育中小学校招生平台”进行报名。学生或家长按照平台公示的中小学服务区划分情况，如实填写户口簿和房产证（或其他证件）等信息，按平台要求进行登记，若发现与实际不符的将取消其入学资格。准确报名时间以公告为准。

三、公办义务教育学校如何招生？

答：公办义务教育中小学校根据报名情况，按照下列类别进行审核。1.“两证一致”适龄儿童。2.“两证不一致”，但房产在划定服务范围内的适龄儿童。3.特殊群体、特殊类型学生。4.经商人员子女。5.进城务工人员随迁子女。
四、“两证一致”适龄儿童如何入学？

答：“两证一致”是指适龄儿童户籍与父母户籍一致，户籍地址与房产地址一致，在划定招生范围内的适龄儿童入学。符合条件的适龄儿童在规定的时间，提供户口本、房产证（土地证、不动产证、房产备案合同、公租房合同）网上报名，并按照学校的安排和要求到指定地点进行资料审核。
五、“两证不一致”适龄儿童如何入学？

答：“两证不一致”是指适龄儿童户籍与父母户籍一致，户籍地址与房产地址不一致，但房产在划定服务范围内的适龄儿童。符合条件的适龄儿童在规定的时间，提供户口本、房产证（土地证、不动产证、房产备案合同、公租房合同）网上报名，并按照学校的安排和要求到指定地点进行资料审核。
六、经商人员子女如何入学？

答：经商人员子女是指在我市划定的招生范围内经商（提供户口本、营业执照，且营业执照在2022年1月1日前注册）的人员子女。符合条件的适龄儿童在规定时间网上报名后，按照学校的安排和要求到指定地点进行资料审核。

七、进城务工人员随迁子女如何入学？

答：进城务工人员子女入学按照“以流入地为主，以公办学校接收为主”的原则安排。凡父母或监护人同时具有当地公安部门签发的“居住证”（半年以上）和流出地乡（镇）政府出具的夫妻双方同时进城务工证明的人员子女，享受与当地学生一视同仁的入学政策，就近安排在公办中小学就读。符合条件的适龄儿童在规定时间网上报名后，按照学校安排的时间带上相关证件到指定地点进行资料审核。

八、民办义务教育学校如何招生？

答：民办义务教育学校招生在全市统一时间内全部实行网上报名。报名人数未超过招生计划的，全部实行注册入学；若报名人数超过招生计划的，全部实行电脑摇号录取，依摇号随机产生的录取序号一次性录足。民办义务教育学校报名摇号由市教育局统一组织，不得自行组织。

九、在民办九年一贯制学校连续就读满六年且有本校学籍的应届小学生如何招生？

答：在民办九年一贯制学校连续就读满六年且有本校学籍的应届小学毕业生可直升本校初中。九年一贯制学校小学毕业生意愿直升人数大于初中招生计划的，采取电脑随机派位方式确定初中招生结果；小学毕业生意愿直升人数不超过初中招生计划的，应全部录取，初中空余计划由审批地教育行政部门采取电脑随机派位方式组织招生。

十、参加民办义务教育学校随机派位但未被录取的学生怎么办？

答：为确保未被民办义务教育学校录取学生能正常入学，凡已被民办学校录取且已签订协议的学生，市教育局不再为其安排公办学位；未被民办学校录取的学生，市教育局根据户籍所在地结合公办学校学位空余情况统筹安排，不得择校。

