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                                                           秘密▲

关于进一步做好汛期非煤矿山安全

生产工作的通知

各县（市、区）应急管理局，各非煤矿山企业：

近年来，全市暴雨、洪水频发多发，给非煤矿山安全生产带来不利影响，为有效防范暴雨、洪涝、滑坡、泥石流等自然灾害引发非煤矿山事故灾难，确保非煤矿山安全度汛，现将有关事项通知如下：

一、提高政治站位，周密部署汛期非煤矿山安全防范工作

根据省防汛抗旱指挥部办公室《关于做好2022年防汛备汛工作的通知》,预计2022年度我市极端天气事件影响突出，汛期降水时空分布不均，可能出现局地暴雨洪涝灾害，防汛形势依然严峻复杂。县级应急部门要认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产和防汛救灾的一系列重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，宁可“十防九空”，不可“失防万一”，结合我市正在开展的非煤矿山安全生产大检查大整治大提升行动，进一步压实企业主体责任和属地监管责任，对汛期非煤矿山安全生产工作进行再动员、再部署、再检查、再落实，查缺补漏、堵塞漏洞，确保安全度汛。

二、突出检查重点，深入开展汛期非煤矿山安全隐患治理

县级应急部门要督促指导非煤矿山企业法定代表人和实际控制人严格履行隐患排查整治的第一责任人责任，严格落实领导带班和重要岗位24小时值班制度，强化重点部位的巡视检查，严防因暴雨、洪水、泥石流等引发淹井、边坡坍塌、尾矿库溃坝等事故发生。

地下矿山要成立雨季“三防”（防洪、防排水和防雷电）工作领导机构，明确责任；在雨季前及时清理水仓和水沟中的淤泥杂物；对水泵、水管、闸阀、配电设备和线路按规定进行检查维护并进行联合排水试验；全面排查矿区及周边的河流、湖泊、水库及有关水利工程的汇水、疏水、渗漏情况，对地面塌陷裂缝及时进行封堵，防止地表水倒灌井下。

露天矿山要对防洪与排水设备设施进行全面检查，及时清理疏通矿山公路和排土场内外截水沟，确保防排水系统完好畅通，要加强高陡边坡稳定性监测、人员运输安全等关键防范措施。

尾矿库要按照“管住水、护住坡、看住井、应好急”要求，在汛期前对防排洪系统进行维护疏通；在汛前进行一次调洪演算，确保尾矿库外坡比、干滩长度、调洪库容、浸润线埋深等主要技术参数及排洪系统泄流能力满足安全设施设计要求；要委托具有相应资质的质量检测机构，在6月15日前完成对已取得安全生产许可证的尾矿库的排水井、排水斜槽、排水管、排水隧洞、拱（盖）板等排洪构筑物的质量检测并形成影像资料和检测报告备查，未按时完成检测的，一律停止排尾作业；要做好维护保养工作，确保在线监测系统有效运行。

三、加大执法力度，切实加强汛期非煤矿山安全督导检查

县级应急部门要将汛期非煤矿山安全生产工作与非煤矿山安全生产大检查大整治大提升行动紧密结合，早谋划、早安排、早部署，强化对非煤矿山在汛期安全责任落实、安全隐患排查整改、安全防范措施落实、抢险队伍和防汛物资装备储备等情况进行督导检查。

市应急局重点抽检三等及以上尾矿库比率不少于20％，县级应急局要对辖区内的尾矿库进行全覆盖检查。要严格执法、闭环执法、精准执法，对执法检查发现的问题要依法从严从重进行处罚，对存在重大隐患及违反《非煤矿山安全管理十条规定》的非煤矿山企业一律采取停产整顿。严厉打击明知有水患仍违章指挥冒险蛮干等违法违规行为，对汛期工作责任不落实、安全隐患治理不到位导致事故灾害发生的，一律依法依规严肃追究责任。

四、统筹协调联动，扎实做好汛期非煤矿山应急准备工作
县级应急部门要加强与气象、水利、自然资源等部门会商研判，建立健全灾害性天气预警和协调联动机制，通过电话、短信、相关工作微信群等方式及时向非煤矿山企业发送暴雨、洪水等灾害性天气预警预报信息，并督促企业在暴雨、洪水等极端天气期间及时停产撤人到位。一旦出现灾情、险情，要及时上报并派专人指导非煤矿山企业应急处置，最大限度减少人员伤亡。

非煤矿山企业要及时掌握本地气象、水利等部门发布的暴雨、洪水、大风、雷电等灾害性天气预报预警信息，严格执行“极端天气停产撤人”要求，暴雨期间和汛情紧急时，地下矿山和尾矿库包保责任人要现场值守，企业相关人员要确保在岗在位，一旦发生险情，迅速启动响应；要及时采取有效的安全防范措施，加强与周边相邻矿山的信息沟通，发现矿山水害可能影响相邻矿井时，立即向周边相邻矿山发出预警；要建立汛期应急抢险队伍，储备必要的汛期抢险救灾设备和物资，开展全员应急知识、技能教育培训和应急演练。

五、及时统计汇总，严格按照要求时限报送工作进展情况

各县（市、区）应急局要指定专人负责，及时梳理汇总本地区汛期检查工作进展情况，实行月报制度，自6月1日起，每月23日16：00前报送工作进展情况电子版（见附件1），2022年10月15日前报送汛期检查工作总结。

联 系 人：赵晓燕   肖　飞

联系电话：0359—2381108

电子邮箱：ycjgyk002@163.com
附件：     县（市、区）汛期非煤矿山专项检查工作进展月报表
运城市应急管理局
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