运城市农业农村局


                            运农函〔2022〕87号

运城市农业农村局

关于市政协五届一次会议

第51112号提案的答复

尊敬的民进市委会：

您好，您在运城市政协五届一次会议上提交的《关于打造现代农业强市促进农村经济发展的建议》（第51112号）收悉，感谢您对我市农业农村工作的关心和支持，您提出的宝贵意见和建议具有很强的针对性和实践性，我们将结合工作实际吸收采纳到下一步具体工作中。现将办理情况答复如下：

大力发展农业社会化服务是进一步完善农村基本经营制度的需要，是引导小农户和现代农业发展有机衔接的需要，是促进农业全面转型升级和乡村全面振兴的必然要求。近年来，我们加强工作指导，引领行业发展，农业社会化服务尤其是农业生产托管发展迅猛。特别是自2017年农业生产托管服务试点项目工作开展以来，我市农业生产托管国字号试点已经从万荣县一家发展为13个县全面覆盖，实践探索模式丰富，成果丰硕，很多经验可借鉴、可复制、可推广，已经成为农业社会化服务的一个突出亮点和重点。

一、基本情况

（一）扎实推进农业生产托管

运城市地处山西省最南端，是一个农耕文化悠久的农业大市，国土总面积1.4万平方公里，耕地面积758万亩，家庭承包农户数89.4万户。近几年全市粮食播种面积一直稳定在800万亩以上，是我省小麦的主产区，在保障粮食安全上具有战略地位。

农业生产托管是在不流转土地经营权的情况下，将耕、种、防、收、管等部分或全部作业环节委托给社会化服务组织组织完成的农业经营方式。是广大农民在实践中创造出的一种新型农业经营形式，已成为构建现代农业经营体系、转变农业发展方式、加快推进农业现代化的重大战略举措，具有旺盛的生命力和广阔的发展前景。目前，全市具备一定规模和服务能力的合作社、家庭农场、农业企业、集体经济组织等各类社会化服务组织约1092个，服务面积约400万亩，带动小农户53万余户。根据《2021-2023年运城市农业机械购置补贴实施方案》

（二）认真落实农机惠农政策

根据党中央、省委“三农”工作的决策部署，紧紧围绕山西农业“特”“优”发展战略，推进我市农业“绿色化、特色化、品牌化、集群化、融合化”的发展路径，以满足农民群众对机械化生产的需要为目标，以稳定实施政策、最大限度发挥政策效益为主线，落实“机、田、证”协调推进、“人、地、机”融合发展的新要求，破除制约要素合理流动的堵点，进一步畅通农业机械化发展各个环节，持续提升农机购置补贴政策精准化、规范化、便利化水平。支持引导农民购置使用先进适用的农业机械，引领推动农业机械化向全程全面高质高效转型升级，为实施乡村振兴战略、推进全市农业农村现代化提供坚实支撑。
二、主要做法及取得成效
（一）试点先行，全面覆盖，农业生产托管稳步推进。自2017年农业生产托管服务试点项目工作开展以来，我市农业生产托管国字号试点已经从万荣县一家发展为13个县全面覆盖，各县发展模式因地制宜，各有千秋。全市按照“围绕主导产业、突出重点环节、扩大覆盖范围、集中连片推进”的总体思路，形成了市级紧盯关键环节监管，县级狠抓项目实施的良好模式。

（二）党建引领，亮点纷呈，集体经济组织发展与农业生产托管循环互促。为充分发挥农村集体经济组织“统”的功能和居间优势，我市率先走出了一条引导党建引领，集体经济组织发展与农业生产托管循环互促的路径。新绛县阳王镇阎壁村是“五面红旗村”，其党支部发展良好，具有发展优势。该试点村采取“村集体经济组织以500亩机动地入股、种粮农户以自有土地入股”的方式创办由村党支部书记任法人的农业生产经营服务股份合作社，充分发挥党支部的“桥梁”作用和“统”的功能。该村入股的500亩机动地经过托管，每亩预计有1000余元的收入，合计将为村集体增收50万元。

（三）节本增效，集约生产，拓展农户和主体增收空间。开展农业生产托管服务，通过服务组织集中采购、集成技术、标准作业、统一服务、订单收购等，能充分发挥农业机械装备的作业能力和分工分业专业化服务的效率，有效降低农业物化成本和生产作业成本。

（四）管理科学，严格程序，保证农机惠农政策落地生根。在全省农机购置补贴机具种类范围内，结合我市农业生产实际，以省定的补贴范围15大类38个小类127个品目作为我市农机购置补贴机具种类范围。补贴对象为从事农业生产的个人和农业生产经营组织(以下简称购机者)，其中农业生产经营组织包括农村集体经济组织、农民专业合作经济组织、农业企业和其他从事农业生产经营的组织。

中央财政农机购置补贴资金实行定额补贴，具体补贴额度山西省农业农村厅公布的补贴额一览表为准。原则上个人年度内享受补贴机具数量不超过5台件，累计贴额不超过60万元;农业生产经营组织年度内享受补贴机具量不超过30台件，累计补贴额不超过200万元。

为增强购机者议价自主权，具体产品的补贴额不再对外公布在政策实施过程中发现具体产品或档次的中央财政资金实际补题比例超过50%的，县(市、区)农业农村(农机)部门要及时组调查，对有违规情节的，按照相关规定处理；对无违规情节的补申请，可按原规定兑付补贴资金。同时，要对相关产品及其所属次补贴额进行评估，发现异常情况及时报省、市农业农村部门。
三、下一步工作重点

（一）进一步稳定完善农村土地承包关系。我们将不断完善农村承包地所有权、承包权、经营权分置制度体系，稳定土地承包关系，切实维护好农民合法权益，在坚持家庭经营的基础上发展多种形式的适度规模经营。

（二）加快培育新型农业经营主体。下一步将按照主体多元、形式多样、服务专业、竞争充分的原则，加快培育各类服务组织，充分发挥不同服务主体各自的优势和功能农业推动农业适度规模经营。
（三）突出服务小农户。当前小农户家庭经营在很长一段时间还是我国农业的基本经营方式；发展适度规模经营要宜大则大，宜小则小，不搞一刀切，不互相攀比土地流转率，要靠发展农业社会化服务解决小农户问题。当前，我国小农户生产中面临的服务需求最突出，而现实中服务小农户组织难度大、成本高，大部分服务组织往往不愿意服务小农户。因此，财政政策应重点支持面向小农户的社会化服务，加快培育小农户服务市场。

（四）加快推进农业生产托管服务。一是以农民需求为导向，因地制宜积极引导发展多种托管模式；二是凝聚发展合力，因势利导推动多元主体共同发展；三是提高社会化服务水平和覆盖面，循序渐进拓展服务领域。

（五）积极拓展服务领域。目前，农业社会化服务的重点是粮棉油糖等大宗农作物，并主要集中在产中环节，下一步我们要坚持需求导向、问题导向，加强引导，培育市场，探索模式，推动农业社会化服务逐步从粮棉油糖等大宗作物向果蔬茶等经济作物拓展，从种植业向畜牧兽医等领域推进，从产中作业环节向产前、产后等环节，以及金融保险等配套服务延伸，加快补齐农业社会化服务短板。

加快发展农业社会化服务事关农业农村现代化的大局，恰逢其时，前景广阔。我们将以奋发有为、只争朝夕的精神状态，以改革创新、真抓实干的工作举措，推动农业社会化服务事业蓬勃发展，为实施乡村振兴战略作出更大贡献！

感谢您对我市农业社会化服务工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

承 办 人：齐晨凯

联系电话：15235929696

                       运城市农业农村局

                            2022年6月20日        

山西省运城市农业农村局办公室            2022年6月20日印发
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