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运城市行政审批服务管理局
关于印发《优化营商环境  促进项目建设
20条工作措施》的通知

各县（市、区）行政审批服务管理局，各开发区行政审批局，市政务服务中心，局机关各科室：
现将《优化营商环境  促进项目建设20条工作措施》印发给你们，请认真贯彻执行。


运城市行政审批服务管理局
2022年4月28日
（此件公开发布）



运城市行政审批服务管理局
优化营商环境  促进项目建设20条工作措施

为贯彻省、市加强项目建设的有关要求，落实“项目建设是支撑，营商环境是保障”的工作理念，全力促进省、市、县重点项目建设，为运城全方位推动高质量发展营造良好环境，推出20条工作措施。
一、推进“放管服”改革、多措并举，提升重点项目审批效率
（一）项目“提前介入”。对重点项目，提前介入、主动服务，深入一线调研项目前期审批存在的堵点和难点，帮助项目提前准备，做好项目报批计划。
（二）资料“提前预审”。对重点项目，审批部门可以通过网络、微信等方式，对项目单位的审批材料提前预审，避免项目单位来回跑、反复改。
（三）开辟“绿色通道”。对进入绿色通道的重点项目,打破常规办理模式,急事急办、特事特办,快速办理各项手续。
（四）精简“办理环节”。继续深化企业投资项目承诺制改革、工程建设项目审批制度改革，精简审批环节，提高审批效率和服务水平，提升用户满意度和获得感。
（五）推行“容缺受理”。梳理形成建设项目审批事项容缺受理清单，清单内的事项及申请材料可以容缺，申请人填写《容缺受理承诺书》之后，就可以由窗口先行受理并开展审批工作。
（六）开展“模拟审批”。对前置条件不具备的审批事项，可以提前进入“模拟审批”，待条件具备时直接转为正式审批，缩短项目的前期审批时间，提高工作效能。
（七）推行“融合审批”。将重点项目审批环节中的串、并联审批转变为融合审批。在工程立项阶段，规划、环评、能评等提前一并介入，实行“多审合一”，减少环节、提升效率。
（八）调整“办理时序”。将供水、供电、燃气、热力、排水、通信等市政公用基础设施报装提前到建设工程规划许可证核发后办理，在工程施工阶段完成相关设施建设，竣工验收后直接办理接入事宜，简化流程、节约时间。
二、发扬“店小二”精神、提供“保姆式”服务，提升重点项目服务水平
[bookmark: _GoBack]（九）投资项目“专区服务”。在政务大厅开辟投资项目专区，着力打造“项目会客厅”，针对不同领域的项目手续办理需求，为项目单位提供更为精准的专业化集成式服务。
（十）项目审批“套餐服务”。将涉及面广、办理量大、办理频率高、办理时间相对集中的政务服务事项整合优化，推出更多“一件事一次办”集成套餐，实现“可办”向“易办”、“快办”转变。
（十一）企业开办“零成本”。免费为新开办企业提供代办营业执照、刻制四枚印章、办理税务Ukey，银行开户预约，企业创业政策等服务。所有开办手续0.5个工作日同步办结，实现“一网通、一窗办、半日结、零成本”。
（十二）政务服务“零距离”。在推行“跨省通办”“全省通办”、加快“一网通办”“全程网办”的基础上，设置“急难愁盼”服务咨询和“办不成事”窗口，协调解决企业、群众办事中的各种困难和问题。
（十三）证明材料“再精简”。持续推进“减事项、减时限、减环节、减要件、减证明”“五减”改革，优化项目审批流程，加强信息资源共享，凡是项目单位已申报过的资料不再重复提交，凡能共享的审批结果，不再让项目单位提供。
（十四）行政审批“网上办”。积极推行网上申请、网上收件、网上审批、网上出件，倡导“网上办、不见面”，引导企业、群众通过山西省政务服务网和“三晋通”APP办理有关事项。
（十五）政务服务“不打烊”。实行“5+2”政务服务模式，全面推行周六周日高频政务服务事项“不打烊”服务。建设高标准的7×24小时政务服务自助大厅，推动更多的政务服务事项“随时办、就近办、自助办”。
三、深化“承诺制+标准地+全代办”改革，加快重点项目落地建设
（十六）权限“持续下放”。根据项目建设的实际需要，持续深化对各省级开发区赋权，提升开发区承接能力建设，确保开发区赋权事项领得到、接得住、用得好，真正实现“办事不出区”。
（十七）政府“统一服务”。在项目前期筹备时，项目涉及的环评、能评、文物勘探、水土保持等14类审批事项，由市、县、开发区提供统一服务，降低企业投资成本，缩短项目前期准备时间。
（十八）事项“承诺办理”。企业投资项目变“先批后建”为“先建后验”，把政府服务承诺与企业信用承诺结合起来，以承诺代替审批，提高办事效率。
（十九）手续“全程代办”。市、县、开发区成立专业代办服务团队，对重点项目无偿实行政务服务“全代办”，变“企业跑”为“政府办”。
（二十）项目“拿地开工”。全市房屋建筑和市政工程建设项目实行“拿地即开工”；企业投资项目原则上均采用“标准地”供地、企业做承诺、“拿地即开工”审批模式。
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