2023年度运城市现代农业与社会发展领域

科技计划项目申报指南

为深入落实市委、市政府全方位推进高质量发展和全力打造创新生态的重大决策部署，2023年度运城市现代农业与社会发展领域计划项目以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神、习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神和关于科技创新重要论述精神，聚焦种源与种业创新、生物医药与大健康、食品安全、社会发展等领域创新需求,突出共性关键技术、前沿引领技术、和现代工程技术研发，全方位推进我市高质量发展和乡村振兴。有关事项通知如下：

一、重点支持领域及方向

（一）种源与种业创新领域

研究内容：重点围绕现代农业、畜牧业和中药材产业等方面开展新品种培育、保种育种、品种改良。如高产多抗类玉米、小麦、棉花等农作物育种研究；柴胡、黄芩、山药、远志等道地药材良种选育与提纯复壮；本地特色畜牧养殖业的种质资源开发及配套技术的研究等。

考核指标：申请植物新品种保护1-2项；通过新品种审定、登记1-3份；发表论文1篇以上；申报专利1-2项。
（二）生物医药与大健康领域

1.中医药产业

研究内容：重点围绕中医原创理论系统，开展中医药经典与经验传承创新研究，中医药防治疾病临床价值提升等研究。如道地中药材提纯复壮关键技术研究、现代中药重大创新品种研制开发、中医药防治重大传染病研究、中医治未病创新研究、中药传统炮制方法标准化和现代化研究、中药创新药与经典名方与新药研发等。

考核指标：制定相应技术标准1-2个；制定中西医结合诊疗方案1个或优化方案1个；研制开发1个以上中药新药（含中药改良型新药）；申报专利1-2项研；究成果发表论文1篇以上。

2.大健康产业

研究内容：新型临床诊疗技术攻关与应用示范、化学药新药研发及一致性评价、中药大健康产品研发和生产、公共卫生关键技术应用研究、健康适宜技术和支持工具研发、主动健康（含体育、康复等)和老龄化产品研发。

考核指标：形成相应新型临床诊疗技术一套；新药研发获得一致性评价；申报专利1-2项；研究成果发表论文1篇以上。

3.兽药产业

研究内容：针对畜禽水产等的重要疫病、新发疫病及多病原混合感染，研发新型诊断试剂，新型疫苗、多联多价疫苗、治疗性生物制剂等免疫防控新产品；开展动物用新型抗菌类药物、抗寄生虫药、抗炎药等新药和仿制药研究；推动传统中兽药和现代中兽药融合创新，研究与开发中医药在兽药产业上的研发利用。

考核指标：形成或修订相应行业标准；获得新兽药临床试验批件或注册证书；突破1-2项关键技术；申报专利1-2项；研究成果发表论文1篇以上。

（三）食品安全领域

研究内容：重点围绕食品安全智慧监管或控制关键技术研究、食品安全精细化主动放空技术、食品质量检测技术、高值化加工技术、食品危害物快速无损检测、食品智能化溯源与危害因子预警等技术开展技术升级。

考核指标：研发出食品安全控制技术；形成行业标准或国家标准；申报专利1-2项；研究成果发表论文1篇以上。

二、社会发展领域

围绕公共安全、生物安全、生物多样性保护、生态环境保护、人工影响天气、污染防治、重大自然灾害监测预警与防范、心理健康、文物保护、数字农业等社会事业发展，开展共性关键核心技术攻关及产品研发。

考核指标：形成行业标准或国家标准；申报专利1-2项；研究成果发表论文1篇以上。

三、申报要求

1.申报单位为在我市境内注册，具有独立法人资格且无不良信用记录的企事业单位；须具备较强的科研能力、必要的研发条件和较强的产业化能力。

2.项目负责人具有相关专业的副高及以上技术职称或博士学位，有较高的专业技术水平和开拓创新意识、较强的组织协调能力、协调能力和良好的信誉。

3.鼓励产学研合作，优先支持以企业为主体，联合高等院校、科研院所等单位共同申报。项目的组织实施应聚焦研发创新，强化重大瓶颈技术突破、共性关键技术研发等各项任务间的统筹衔接，注重知识产权创造、人才培养、科技平台建设，集中力量，联合攻关。

4.项目负责人同一年度内限申报1项市级科技计划项目。

5.项目负责人在市级科技计划内有在研项目的，不得再次申报本计划项目；有逾期未验收的市级各类科技计划项目负责人不得申报。

四、申报材料
项目申报单位需提供以下资料：

1.《现代农业与社会发展领域计划项目项目申报书》；

2.《现代农业与社会发展领域计划项目可行性研究报告》；

3.项目负责人单位证明、职称证明、在岗或在聘证明复印件；

4.申报单位营业执照或组织机构代码证；

5.其它相关证明材料或文件。

网上申报初审考察通过后，申报单位将项目申报材料（格式见附件）装订成册一式五份，按要求签字盖章后由组织单位集中报送至运城市科技大市场。
五、联系人与联系方式
1.现代农业与社会发展科技科

联系人：陆思旭      联系电话：0359-8711233

电子邮箱：ycnykjyq@126.com
2.运城科技大市场

联系人：陈亚如      联系电话：0359-2512687

附件：

1.现代农业与社会发展领域计划项目申报书

2.现代农业与社会发展领域计划项目可行性研究报告编写提纲



